

# 德清做好结构性货币政策“加法”

记者 肖黎

本报讯 连日来,在环浙工大创新经济圈的中央湿地公园项目现场,运输车来回穿梭,大型挖掘机有序作业。“项目一期占地约1500亩,规模较大,预计在今年6月竣工。”项目负责人介绍,整个项目分三期建设,建设内容包括对片区范围内的水系联通、河道清淤、驳岸处理、生态修复等工作。

浙工大经济圈提升项目的快速推进,得益于金融保障。德清县农发行通过政策性开发性金融工具支持县域重大基础设施项目建设,为浙工大经济圈提升项目和乾元水厂投放8900万元。

据了解,结构性货币政策是指中央银行为了促进经济的快速有效协调发展,所采取的不同于统一货币政策的有差异化的货币政策。结构性货币政策工具有贷款优惠、利率优惠、消费者信用管制、证券保证金比率等。一直以来,德清县充分发挥结构性货币政策工具精准导向作用,发挥出四两拨千斤的作用,支持带动经济社会发展的重点领域和薄弱环节。2022年以来,全县落地各项货币政策工具302.99亿元,普惠小微企业贷款平均利率降至5.15%,创历史新高。

用好科技创新再贷款,支持高新技术企业、制造业单项冠军企业等科技企业;用好设备更新改造专项再贷

款,支持制造业、社会服务领域和中小微企业、个体工商户等设备更新改造,提升企业核心竞争力……该县积极使用普惠小微贷款阶段性减息等8类结构性货币政策工具,全面覆盖普惠金融、绿色发展、科技创新等行业。通过实施再贷款获资金激励等刺激举措,加大金融机构对国民经济重点领域的信贷投放力度,减轻企业融资成本。目前,设备更新专项再贷款、科技创新专项再贷款、普惠小微贷款发放额分别达2.95亿元、29.45亿元、24.15亿元,普惠小微贷款阶段性减息支持工具已核定申报利率互换本金226.49亿元,减息1887.45万元。

“我们发挥结构性货币政策杠杆撬动和精准滴灌作用,激励金融机

构优化信贷结构,实现向绿色发展、科技创新等领域精准倾斜的效果,让金融活水充分激发实体经济活力。”该县金融系统相关负责人表示,针对“三农”发展,充分发挥地方法人银行机构支农支小再贷款作用,扩大涉农信贷投放助力乡村振兴,目前累计发放支农支小再贷款18.52亿元,支持456户经营主体。

在保障金融活水充分供给的同时,德清县以碳减排支持工具和交通物流专项再贷款延续实施及纳入部分地方法人金融机构为契机,扩大碳减排支持工具的受益面,着力提升绿色信贷增长。继续落实交通物流行业纾困帮扶政策,进一步增强金融支持交通物流保通保畅力度。

## 金融新闻

### 量身定制方案助乡村变美

记者 逸尘

本报讯 “有了金融活水,我们更有信心把村建设好。”近日,长兴县泗安镇长岗岭村村支书夏定宝感慨,去年底,该村股份经济合作社村集体收到了农行湖州分行首笔以数字人民币形式发放的普惠信用贷150万元,有了资金支持,夏定宝要带着村民们好好干一把。

据了解,去年,长岗岭村开展精品村建设,引进不少农旅项目发展全域旅游产业。项目开建了,但村里的集体资金并不宽裕。农行长兴泗安支行

了解到这一情况后,第一时间联动上级有关部门组建服务小组,上门对接并同步制定融资方案,最终通过数字人民币发放口径向长岗岭村迅速完成了款项投放,用于购置绿植苗木等。目前,该笔贷款已全部落实到位,将助力长岗岭村人居环境改造提升和发展乡村共富,为该村的绿色发展和宜居生态环境建设提供有力的资金支持。

接下来,长岗岭村将做好农旅项目和生态环境建设,变“输血”为“造血”,不断壮大村集体的“家底”,让百姓的“钱袋子”更饱满。

## 盘活沉睡资源 “碳”求共富路径

记者 张钰苑

本报讯 40万亩竹林,52亿元授信额度。日前,安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目首笔贷款投放落地,不仅盘活了沉睡多年的资源,也开启了中国银行湖州分行在“林业碳汇”行业从无到有的探索,打通了助力生态产品价值有效转化的新路径。

素有“中国竹乡”之称的安吉县,竹林资源及其碳储量丰富,毛竹林面积达87万亩。近年来,受限于当地劳动力成本上升、基础设施不足等因素,部分毛竹林经营不善,甚至出现被抛荒、退化等现象,安吉县随即以两山生态资源资

产经营有限公司为主体,启动安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目,通过对40万亩竹林资源进行统一流转,开展竹林高效经营促汇、竹阔混交改培增汇、退化竹林恢复保汇、竹林持续经营稳汇等生态精准提升与集约化管理措施,实现碳汇增长、生态保护、乡村振兴等多重目标。

“了解到项目即将启动的一手信息后,我们分行迅速成立专项工作小组,并与工商银行湖州分行、建设银行湖州分行合作组建了银团。”该分行绿色金融业务部负责人周靓说。

然而,在多次交流、推进过程中,他们却遇到了一个难题——这些林地的经营权无法对外抵押,用

传统标准来看,担保条件不足。中国银行湖州分行随即将目光投向未来。经数据估算,安吉竹林森林植被碳储量超134万吨,竹林经营、竹制品固碳增汇前景广阔。“我们明确了闭环管理方案,以林权流转产生的经营权收入及碳汇交易收入为核心还款来源,通过竹林碳汇质押、引入母公司担保等措施,来为项目融资增信,最终实现了共计52亿元的银团贷款获批。”周靓表示,在特色化绿色金融试点工作机制的带动下,该分行积极探索、先行先试,2月28日,首笔14亿元林业碳汇项目贷款成功投放落地。

据介绍,作为中国银行系统内首家总行级绿色金融试点分行,该

分行践行绿水青山就是金山银山理念,紧跟我市高质量绿色发展的脚步,围绕赋能地方经济转型升级、“双碳”战略、推动实现共同富裕等重点领域,不断深化绿色金融产品与服务创新,落实绿色信贷“清单制+全流程”精细化管理。截至2月,绿色信贷余额已突破150亿元,绿色信贷占比超30%,成功打造了“中银绿色+”特色服务品牌。在绿色普惠、转型金融、绿色供应链等方面取得多项突破性进展,入选首批总行级绿色金融示范机构,连续两年荣获绿色金融产品创新案例,连续三年蝉联国家绿色金融改革创新试验区建设优秀金融机构。

### 无偿献血 奉献爱心

无偿献血、奉献爱心,是传递人间真情的红色纽带。3月8日,华夏银行湖州分行的员工开展了无偿献血活动,在这生机勃勃的春日里再添一抹温暖的华夏红。

记者 驿桥 摄



## 南浔银行:金融活水浇灌创业路上“铿锵玫瑰”

通讯员 沈阳

本报讯 “多亏了南浔银行‘巾帼创业贷’的支持,帮我解决了资金短缺的大难题,现在我们公司的网络销售又上了一个新台阶,对公司的未来发展充满信心。”近日,潘琪娜紧紧握着南浔银行客户经理的手,喜上眉梢。

潘琪娜是一家线上分享健康饮食的公司负责人,同时也是一名“80后”女性创业者。公司成立于2019年11月,经过这几年的深耕经营,公司旗下有轻功姐姐、川页食

集等多个健康养生品牌,主营专为年轻人打造的各类健康速食。

随着农业农村产业在互联网电商的加持下,呈现出生机勃勃的活跃景象,吸引着众多创业者的目光。潘女士敏锐地嗅到了其中的商机,通过线上线下相结合的走访调研,她觉得当前的农产品销售在包装、口感和营销上都与年轻人有着一定的距离感,便通过将农户手上的各类农产品与加工农产品的公司进行对接,按自己的生产工艺及包装设计,将优质的农产品加工成让年轻人更愿意接受的健康速食在网

络上加以推广,在天猫、抖音、直播平台等渠道进行上架销售,其中的零脂肪魔芋面、零糖肉松满足了现如今年轻人对美食和健康的全方位需求。但线上渠道的陆续打开面临着不断上升的经营成本,资金短缺成了她的“拦路虎”。

南浔银行客户经理通过小微园区的不定期走访,及时了解了潘女士面临的融资困难。本着“特事特办、特事快办”的原则,南浔银行客户经理第一时间上门拜访,迅速收集基本资料,当天向潘女士授信了100万元的“巾帼创业贷”,该创业贷款实行

“一次授信、三年有效、随用随贷、周转使用”,解决了公司经营发展的燃眉之急。今年,潘女士的公司销售预计将突破1000万元。

据悉,这只是南浔银行服务三农、助力创业的一个缩影。近年来,南浔银行积极发挥自身的区域优势,认真履行社会责任,进一步加大对小微企业、三农企业,特别是女性创业的扶持力度,打造出一批为促进创业、带动就业的金融产品,“巾帼助贷”“巾帼助贷贷”“巾帼助强贷”等信贷产品就像一场及时雨,滋润着创业者激情澎湃的心灵。

## “投联贷”助“小巨人”茁壮成长

记者 逸尘

本报讯 兴业银行湖州分行日前落地今年首笔“投联贷”业务,支持安吉国家级专精特新“小巨人”企业发展,为企业送去“及时雨”。

“投联贷”是兴业银行与创业投资、私募股权投资机构进行的投贷联动业务合作。截至目前,该行服务国家级专精特新“小巨人”、省级专精特新企业共124户,贷款余额超14亿元。

据了解,安吉的这家企业是世界领先的新能源汽车核心零部件供

应商,专注于新能源汽车车载电源的设计与研发。目前该企业处于快速发展期,销售收入逐年上涨,盈利能力较强。去年,企业订单量爆发式增长,生产投入成本大幅增加,存在新增流动资金贷款需求。兴业银行湖州分行发挥科创金融优势,商投并举满足企业多元化融资需求,落地2000万元“投联贷”银行承兑汇票,助力该企业进一步发展壮大。

“投联贷”是借助外部知名投资机构在行业分析、投资尽调、投后管理等方面的业务优势,引入‘技

术流’评价,结合打分卡模式对企业经营情况进行打分,确定企业可贷金额。”兴业银行湖州分行有关负责人介绍,该贷款适用于科创企业信用免担保授信,聚焦获得优质股权投资机构投资的细分领域领先企业,侧重对行业发展、技术突破、专利储备、人才及研发情况等方面的评价。具体对象为纳入兴业银行“投联贷”合作名单的投资机构、已投资或拟投资入股的大中小企业客户及其子公司。优先选择国家重点支持发展的战略性新兴产业领域企

业,包括新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、生物医药等。

近年来,兴业银行湖州分行精准对接“专精特新”“高新技术企业”“链主”“技术流”等企业,推进科创金融业务发展,抢占科创金融新赛道。创新“技术流”评级体系,从科技创新能力角度评价企业的成长和发展趋势,解决科技企业“资金流”滞后于“技术流”的特性,打造涵盖投联贷、人才贷、快易贷等特色鲜明、适用于不同类型的科创金融特色产品货架。

### 地方法人银行支持碳减排

记者 梓木

本报讯 吴兴一科技公司近日收到银行发放的碳减排贷款750万元(授信6000万元),支持其开展新型环保铝材研发提升技改项目,贷款期限5年,利率低于同期LPR。这也是全市首笔地方法人银行碳减排贷款。

为引导金融机构加大对绿色发展等领域的支持力度,人民银行湖州分行推出碳减排支持工具这一结构性货币政策工具,以稳步有序、精准直达方式,支持清洁能源、节能环保、碳减排技术等重点领域的发展,并撬动更多社会资金促进碳减排。今年,人民银行将部分地

方法人金融机构纳入碳减排支持工具的金融机构范围,湖州银行作为全国首批纳入(全省仅3家),并申报首期10亿元碳减排支持工具额度。

为抢抓资金资源争取,吴兴区建立项目清单化合作机制,结合政策导向,开展碳减排项目排摸,梳理首批新建、拟建项目共计24个、总投资额超12亿元,争取引入更多低成本资金服务工业领域节能减排、能效升级等转型工作。

下一步,将用好用足各项货币政策工具,以碳减排支持工具等为突破口,强化政策资源争取,持续提升政策惠及度,为当地绿色发展引进更多低成本资金。

### 电费收费权质押登记落地

记者 逸尘 通讯员 王静兰 吴琦

本报讯 建行湖州长兴支行依托动产融资统一登记公示系统,日前完成全市系统内的首笔电费收费权质押登记,向某能源公司发放贷款1500万元。

据悉,该能源公司所属集团是央企龙头能源集团,负责浙江屋顶分布式全额上网光伏发电项目的建设、运营等,光伏总装机容量12兆瓦,发电性质为全额上网,整个光伏系统

在25年运营周期。项目总投资4444万元,需要向银行融资3000万元。

建行湖州长兴支行了解到该信息后,第一时间进行深入调查,经多方沟通,把该企业电费收费权作质押,作为信贷融资的有效担保,为其授信3000万元。

该融资方式,依托动产融资统一登记优势,打破原有信息壁垒,提升企业银行贷款意愿,便利企业担保,助力企业融资。

### 银警共启“1+300”行动

记者 梓木

本报讯 在湖州看见“全民反诈”主题活动日前在德清地理信息小镇国际会议中心举行。工商银行湖州分行参与启动湖州“1+300”反诈创建行动。

据悉,“1+300”反诈创建行动,即通过建立企事业单位、村社网格员反诈安全顾问体系,以每一个安全顾问(1)的确定性工作,来有效应对群众(300)被诈骗的不确定性风险。作为金融系统特邀访谈嘉宾,工行湖州分行相关负责人参与了反诈专题访谈节目,交流了银行人在打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作中的不易和坚守。

自2022年起,该行进一步深化银警联动,凝聚反诈合

力,筑高防火墙,织密防护网。统计数据显示,去年四季度以来,该行向人行及各级反诈中心输出各类涉案线索二十余件。其中,德清支行通过涉案账户线索倒查发现线索报送公安后,公安由此对两名涉诈人员进行强制措施;南浔支行、安吉支行、开发区支行通过与银警协作,先后堵截5起电信诈骗,涉案金额达16.18万元。

工行湖州分行表示,将持续提升员工反诈反诈意识,强化反诈工作要求的执行落实,凝聚反诈合力,坚持问题导向,持续推进重点区域、重点业务、重点环节的反诈工作,进一步推动电信网络诈骗打击工作深入开展,切实守护老百姓的“钱袋子”。

### 银行志愿者学雷锋做公益

记者 白乔

本报讯 3月5日是我国第60个学雷锋纪念日,为大力弘扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿服务精神,浙商银行湖州分行团委青年员工开展“学雷锋”公益活动。

活动当天,浙商银行湖州分行团委青年志愿者一分队赴碧浪湖敬老院举办了一个愉快的生日会,青年志愿者一方面送上了冰糖酥蛋糕,另一方面

为爷爷奶奶们宣讲防诈骗知识。青年志愿者二分队则赴城市道路开展“清洁家园、美化城市”的公益活动,他们捡拾散落在花坛、道路两旁的垃圾,整齐排放非机动车,为城市整洁贡献一份力量。

此外,浙商银行湖州德清、安吉、长兴支行团支部青年志愿者们分别赴德清城区街头、安吉余村、长兴县图书馆开展马路捐书、摆放书籍、义务植树等公益活动,展现了青年员工的风采。